

## ***Евгений Наркисович Добржинский и I Всероссийский съезд по библиотечному делу***

*Брюханова Ирина Анатольевна, заведующая отделом,  
Иванова Анастасия Юрьевна, ученый секретарь,  
Фундаментальная библиотека  
Санкт-Петербургского государственного политехнического  
университета*

*Участие Е.Н. Добржинского и других сотрудников библиотеки Политехнического института: Г.В. Бартенева, Н.А. Королева, А.Е. Плотникова, сотрудника студенческой библиотеки Я.П. Гребенщикова в подготовке и проведении I Всероссийского съезда по библиотечному делу. Вклад в работу Общества библиотековедения и подготовку Съезда преподавателей Политехнического М. А. Дьяконова, П. Б. Струве, С. В. Сперанского.*

Участниками Первого Всероссийского съезда по библиотечному делу были четверо из шести сотрудников библиотеки Санкт-Петербургского политехнического института Императора Петра Великого: библиотекарь Евгений Наркисович Добржинский (1864-1938) и “помощники его” Николай Алексеевич Королев (1876-1948), Александр Евлампиевич Плотников (1877-1942), Григорий Викторович Бартенов. Пятый политехник - Яков Петрович Гребенщиков (1887-1935) работал в студенческой библиотеке института. Группа политехников на Съезде была одной из самых многочисленных. Каждый из них внес заметный вклад в работу по подготовке и проведению Съезда. В то же время Съезд стал важным этапом в профессиональном развитии Е.Н. Добржинского и его сотрудников. Уважение собратьев по цеху и доверие руководителей Политехнического института к Е.Н. Добржинскому базировалось на признании его практических достижений при организации работы библиотеки сначала Варшавского, а затем и Санкт-Петербургского политехнического института. Будучи признанным авторитетом в сфере библиотечного дела и библиографии, Е.Н. Добржинский не являлся,

однако, автором теоретических работ. В период подготовки к Съезду, желая как можно шире распространить свой опыт, он начал выступать на заседаниях Общества библиотековедения, а на Съезде им было сделано три доклада.

В 1906 году Е.Н. Добржинский приехал из Варшавы, где руководил библиотекой Варшавского политехнического института, и возглавил библиотеку Санкт-Петербургского Политехнического института. К этому времени он уже полностью сложился как специалист библиотечного дела, на его счету были печатные каталоги библиотек Варшавского университета и Варшавского политехнического института. Работа библиотеки Санкт-Петербургского политехнического института не была налажена, хотя для этого имелись все предпосылки. Но “...не существовало полного каталога, и значительное количество литературы лежало грудой в нижнем (подвальном) помещении библиотеки. Незначительный ее персонал едва справлялся с текущей работой, сверх того был неопытен в библиотечном деле, а обучать было некому ... В библиотеке царил хаос, из которого не видно было выхода” (М.А.Павлов, профессор металлургического отделения, член Библиотечной Комиссии). “Появление Добржинского произвело полный переворот в состоянии Фундаментальной библиотеки Политехнического института, персонал был обучен и стал работать более производительно”. Е. Н. Добржинский ввел форматную расстановку книг, индикатор выдачи литературы и другие усовершенствования, создал общий алфавитный каталог. [3,с.3-13]. В 1906 году были изданы “Ключ к систематическому карточному каталогу Библиотеки Санкт-Петербургского политехнического института”; “Систематический указатель вышедших в России книг, брошюр, журнальных статей по разным разделам техники”; “Инвентарь Библиотеки С.-Петербургского политехнического института”.

Поступив на работу в Политехнический институт, Е.Н. Добржинский быстро организовал сотрудников, которые встретили его очень доброжелательно и обещали полную поддержку. Его учениками и активными помощниками были Н. А. Королев и А. Е. Плотников, работавшие в библиотеке института с 1904 по 1912 г. В последующие годы оба стали хорошо известны в библиотечном сообществе как профессионалы в области библиографии, библиотечного и книжного дела. Встреча с Е.Н. Добржинским была решающей в профессиональном становлении Н. А. Королева и А. Е. Плотникова [3,с.25-30]. Обстоятельства складывались удачно как для библиотеки, так и для возглавившего её Е.Н. Добржинского: Совет института отнесся к Е.Н. Добржинскому с полным доверием, сотрудники оказались людьми творческими, добросовестными, и полными энтузиазма, финансирование - прекрасное [7].

Приезд в Петербург позволил Е.Н. Добржинскому расширить рамки профессионального общения, не только изучая опыт коллег, но и обмениваясь с ними мнениями в ходе научных дискуссий. Е.Н. Добржинский вспоминал, что ещё будучи в Варшаве, он осознавал необходимость организации ученого общества библиотековедения, но в Варшаве для этого тогда не было никакой возможности [7,с.47-57]. Общество библиотековедения сложилось в Петербурге, 1907 году Е.Н. Добржинский и Н.А. Королев, были среди учредителей, принимавших участие в обсуждении его устава. В работу Общества сразу включились 13 высших учебных заведений. К 1911 году 52 члена Общества служили в библиотеках высших учебных заведений, в то же время в государственных, библиотеках ученых обществ, специальных и правительственных учреждений - 32, в общественных и народных – 46 [5]. Динамично развивавшееся высшее образование нуждалось в достойном обеспечении литературой, вопросы организации работы вузовских и научных библиотек

требовали срочного решения. Членами Общества библиотековедения помимо сотрудников библиотек становились ученые и преподаватели вузов. Политехнический институт представляли историк академик профессор Михаил Александрович Дьяконов, экономист доцент Петр Бернгардович Струве, преподаватель Сергей Васильевич Сперанский.

Рассмотрим участие политехников в мероприятиях 1909-1911 гг., непосредственно предшествовавших Съезду.

В 1909-1910 гг. служащие библиотеки Политехнического института участвовали в текущей работе Общества, сотрудничали в его многочисленных комиссиях, в т. ч. и по подготовке к эпохальному событию – Первому Всероссийскому съезду по библиотечному делу. Е.Н. А.Е. Плотников был назначен секретарем Общества и редактором журнала “Библиотекарь”. Е.Н. Добржинский вошёл в состав ревизионной комиссии и комиссии по разработке вопроса об улучшении постановки дела в академических библиотеках, вместе с Н.А. Королевым и А.Е. Плотниковым работал в анкетной комиссии (по выработке проекта анкеты по народным библиотекам). В комиссии, подготовившей проект плана “постановки библиотечной техники применительно к потребностям и средствам небольших общедоступных библиотек” были задействованы Е.Н. Добржинский, Н. А. Королев, А. Е. Плотников, Я. П. Гребенщиков [5, с.260]. Сотрудники библиотеки Политехнического института вошли в состав подготовительных комиссий по Съезду: Е.Н. Добржинский – по академическим и специальным библиотекам; А.Е. Плотников – по общественным и народным библиотекам Г.В. Бартенев, Н.А. Королев, А.Е. Плотников, Я.П. Гребенщиков – в комиссию по выставке. Объединяющим центром комиссий служила Организационная комиссия, в ней состояли А.Е. Плотников и Г.В. Бартенев. В период подготовки к Съезду на заседаниях Общества Е.Н. Добржинским были сделаны доклады “Десятичная система классификации” и “Об организации общего каталога

периодических изданий, находящихся в главнейших библиотеках Санкт-Петербурга”. В августе 1910 года Н.А. Королев, командированный Политехническим институтом, присутствовал в составе делегации от России на Международном конгрессе библиотекарей и архивистов в Брюсселе, составленный им обзор резолюций Конгресса был опубликован в “Библиотекаре”.

В 1911 году Е.Н. Добржинский стал кандидатом в члены совета Общества. Г.В. Бартенев был избран казначеем Общества, в его обязанности входил прием заявлений и членских взносов от участников Съезда. А.Е. Плотников вошел в качестве секретаря в состав президиума Съезда [5]. На заседаниях Общества были заслушаны сообщения: Е.Н. Добржинского - о печатном инвентаре и значении его для библиотеки; Н.А. Королева - о библиотеках Японии, о статистике общественных библиотек Германии, о размерах каталожных карточек. Когда Общество библиотековедения получило в дар библиотеку М.Я. Виллие, то, за неимением помещения, её временно разместили в квартире Е.Н. Добржинского, проживавшего на территории Политехнического института. Разборкой книг и составлением каталога занимался Я.П. Гребенщиков.

Первый Всероссийский съезд по библиотечному делу состоялся с 1 по 7 июня 1911г. в Санкт-Петербурге. Заседания Съезда проходили в здании Технологического института, заседание Объединенных секций 3 июня состоялось в стенах библиотеки Политехнического института. В работе Съезда приняли участие 350 человек – представители всех типов библиотек России. Кроме библиотекарей на нем присутствовали библиофилы, книгоиздатели, литераторы, педагоги. Съезд сыграл большую роль в формировании библиотечного дела как науки и библиотековедения как особой отрасли знания, общественном признании профессии библиотекаря.

Обратимся к мероприятиям Съезда, прошедшим при участии Е.Н. Добржинского и других сотрудников библиотеки Политехнического института.

2 июня на утреннем заседании был заслушан доклад Е.Н. Добржинского “Положение русских академических библиотек по данным анкеты”. Академическая комиссия, поставившая одной из задач выяснение современного положения и нужд государственных библиотек, состоящих при научных и учебных учреждениях, подготовила подробную анкету. Ответы на вопросы анкеты должны были охарактеризовать бюджет, объем, пополнение книжных фондов, кадровый состав, помещения, оборудование, обслуживание студентов и преподавателей так называемых академических библиотек. “Не возбудив прений по существу, доклад послужил поводом для некоторых членов Секции, во время обмена мнений, выдвинуть на очередь некоторые вопросы, особо, по их мнению, существенные, но не включенные в программу съезда докладами”. К таковым относились вопрос по обмену дублетами, вопрос о контроле выдачи, вопрос о регистрации журнальной литературы. На вечернем заседании Секции развернулась дискуссия по докладу и обсуждение “Записки по вопросу о мерах, необходимых для улучшения постановки библиотечного дела в академических библиотеках”. Е.Н. Добржинский выступал и в прениях [5, с. 59- 67].

3 июня соединенное заседание секций проходило в библиотеке Политехнического института. Е. Н. Добржинский принимал гостей, был сделан обстоятельный доклад о библиотеке института, проведен ее осмотр. А посмотреть было на что! Сам институт был еще молод – он открылся 1 октября 1902г. Библиотека располагала великолепным, с точки зрения архитектуры, помещением – двухсветным залом и современным оборудованием. “Стараниями Е.Н. Добржинского и его помощников библиотека Санкт-Петербургского (Ленинградского) Политехнического

института была организована с учетом передового опыта российских и западноевропейских библиотек. Нововведения Е.Н. Добржинского в учете и хранении фонда, классификации литературы, в организации каталогов, в обслуживании читателей, в создании библиографии научно-технической и экономической литературы начала XX века получили своё развитие в библиотеке Политехнического института, впоследствии её опыт широко использовался другими российскими библиотеками” [6].

4-5 июня были посвящены прениям на заседаниях Секции академических и Секции общественных и народных библиотек. Выступавшие, в частности, отмечали “превосходную организацию, которая была продемонстрирована Съезду при посещении Политехнического института”. Обсуждались перспективы введения в библиотеках десятичной системы классификации, как это уже было сделано в библиотеке Политехнического.

5 июня заседание Секции общественных и народных библиотек было посвящено обсуждению доклада Общества “Нормальный план постановки библиотечной техники в небольших библиотеках”, разработанного при участии Е.Н. Добржинского, Н.А. Королева, А.Е. Плотникова и Я.П. Гребенщикова [5, с. 260]. Е.Н. Добржинский выступал с замечаниями по форме ведения инвентарей.

6 июня Е.Н. Добржинский выступил с докладом о ведении печатного инвентаря в библиотеке Санкт-Петербургского политехнического института. Об “Инвентарях” следует сказать особо: они выходили ежегодно с 1906 по 1915г., специалисты считали их “крупнейшим событием в книжной России.” “Этот капитальный труд с библиотечной точки зрения – шедевр, к которому как к идеалу, должны стремиться все библиотеки: всё в нем от каталографических методов и до техники издания – научно, практически удобно и изящно. Со строго библиографической точки зрения “Инвентарь” - громадный труд, которым

современный Калиммах оставил надежный источник для изучения книжной культуры нашего отечества в знаменательную эпоху первой четверти XX века. Наконец, Инвентарь Е.Н. Добржинского имеет ещё и особое специфическое значение с точки зрения децимальной. В этом отношении его значение исключительное” Так оценил “Инвентари” Б.С. Боднарский в выступлении, посвященном юбилею Е.Н. Добржинского в 1926г. [7, с.19].

7 июня в завершение работы Съезда были зачитаны резолюции секции академических библиотек. По докладу Е.Н. Добржинского и “Записке о мерах, необходимых для улучшения постановки библиотечного дела в академических библиотеках” Съезд признал необходимым: “Учреждение специальных высших курсов библиотековедения и библиографии для теоретической и практической подготовки библиотекарей и их помощников, для лиц с высшим и средним образованием.” Съезд признал недопустимым: “Введение т.н. крепостной, т.е. неподвижной расстановки книг во вновь организуемых библиотеках. Из систем подвижной расстановки более рациональной Съезд признает механическую расстановку по форматам, в хронологическом порядке.”

Участники Съезда признали, как видно из принятых решений, образцовой постановку дела в библиотеке Политехнического института. Великолепным инструментом научной и преподавательской деятельности библиотека стала под руководством Е.Н. Добржинского.

Первый Всероссийский съезд по библиотечному делу, для организации и успешной работы которого трудились и сам Е.Н. Добржинский и его сослуживцы по Политехническому институту, явился значимым событием для российского библиотечного сообщества и лично для Е.Н. Добржинского. Рекомендации, Съезда, оформленные в виде резолюций или “Нормального плана ...” были востребованы библиотечной практикой и оказали реальную помощь в работе научных,



вузовских, и массовых библиотек. На Съезде при деятельном участии Е.Н. Добржинского и его сотрудников были продуманы пути развития российского библиотечного дела на многие годы вперед, заложены начала высшего библиотечного образования и развития российского библиотековедения как науки. По завершении Съезда были созданы комиссии по выполнению поручений, возложенных Съездом на Общество. В комиссию по организации библиотечных курсов вошли Е.Н. Добржинский и Н.А.Королев. Осуществлением идей Съезда явилась и организация в 1919 году Высших курсов библиотековедения, на которых преподавал Е.Н. Добржинский, и первое издание Десятичной классификации на русском языке в переводе Е.Н. Добржинского (1924).

Санкт-Петербургский государственный политехнический университет (СПбГПУ) сохраняет благодарную память о своем библиотекаре. В вышедшем в 2006 году объемном издании, собравшем биографии политехников - деятелей науки, культуры, организаторов производства, помещена биографическая справка о Е.Н. Добржинском [4]. Публикации, посвященные 100-летию Фундаментальной библиотеки СПбГПУ, свидетельствуют о том, что не забыта та “особая роль, которую сыграл в становлении библиотеки её первый директор (1906-1938), один из ведущих библиотековедов Е.Н. Добржинский” [6]. Общий читальный зал украшает оригинальный образец библиотечной техники – каталог, в ящиках которого ряды карточек закрываются сверху стеклом, листать карточки можно через боковые прорези. Так, по утверждению Е.Н. Добржинского, карточки служили намного дольше. В феврале 1994 года Фундаментальной библиотекой была проведена научная конференция “Е.Н. Добржинский и библиотечное дело в России”, посвященная 130-летию со дня его рождения. Выступавшие приводили факты из биографии Е.Н. Добржинского, в том числе и относящиеся к его участию в I Всероссийском съезде по библиотечному делу [3].

В 1926 году на Торжественном заседании Общества, посвященном тридцатипятилетнему юбилею его библиотечной деятельности, в ответном слове коллегам и ученикам Е.Н. Добржинский сказал о своих сослуживцах: “Если бы я не встретил таких лиц, конечно, теперь не могло бы обнаружиться ничего такого, о чем бы можно было вспоминать”[7, с.47-57]. Мы не стали расценивать эти слова только как дань вежливости и рассмотрели сотрудничество Е.Н. Добржинского с коллегами, библиотечным сообществом и политехниками в период подготовки и проведения Первого Всероссийского съезда по библиотечному делу.

#### Список использованной литературы:

1. Богданов П.М. Отчет о деятельности Общества Библиотекосведения за 1-й (1908)год.// Библиотекарь.- 1910.-№1. — С.104-125
2. Богданов П.М. Отчет о деятельности секции Библиотекосведения при Русском библиологическом обществе за 1903-1907гг. // Библиотекарь.- 1910.-№1. — С.39-46
3. Е. Н. Добржинский и библиотечное дело в России : докл. и сообщ. науч. конф., 2-3 февр. 1994 г. / Ред. И. А. Брюханова.— СПб. : Изд-во СПбГТУ, 1997 .— 56 с.
4. Санкт-Петербургский государственный политехнический университет. Биографии: государственные служащие, деятели науки, техники и культуры, организаторы производства : [энц.] / Ред. Ю. С. Васильев .— СПб. : Гуманистика, 2006 .— 911с.
5. Труды Первого Всероссийского съезда по библиотечному делу, состоявшегося в С.-Петербурге с 1 по 7 июня 1911 г. : в 2 ч. / Общ. библиотекосведения.— СПб. : Тип. М. Меркушева, 1912 .— VI, 224, 440 с.

6. Фундаментальная библиотека Санкт-Петербургского политехнического университета / Н.К. Племяк, И.А. Брюханова, В.Б. Ступак.— // Науч.-техн. вед. СПбГТУ .— 2002 .— №2. — С.163-177
7. Юбилей Е. Н. Добржинского 3 мая 1926 г. : торжественное заседание общества библиотековедения // Библиотечное обозрение .— Л., 1926 .— Кн. 1-2 .— С. 3-57